



民生报道部主办 倾情服务百姓 真情关注民生 电话:2349995

民生关注

救小救早 应救尽救

我市上半年免费康复救助 3366名残疾儿童

本报济宁讯(记者 梁琨)近日,省残联下发《关于省重点民生实事推进情况的通报》,对上半年重点民生实事项目进展情况进行了通报。上半年,我市免费康复救助残疾儿童3366人,服务满意率96.94%,我市残疾儿童康复救助人数、每十万人人口得到康复服务的人数列全省第一位。

市残联有关负责人介绍,作为2021年度山东省20项重点民生实事,市委、市政府对残疾儿童康复救助更加重视,将残疾儿童康复救助纳入《政府工作报告》重点工作任务进行部署安排,并纳入全市“我为群众办实事”重点民生项目,与学党史教育活动结合起来进行推进。

“上半年,我们为13名重度听力残疾儿童实施了人工耳蜗植入救助,为45名肢体残疾儿童实施了矫治手术,为17名脑瘫和孤独症儿童实施了脑科手术救助,为83名肢体残疾儿童配发了轮椅,让更多的残疾儿童开启新生活。”市残联有关负责人介绍,儿童期是康复的黄金时期,通过早发现、早诊断、早干预,多数残疾儿童都能显著改善功能,不仅可以减轻家庭的经济和精神负担,还能尽可能正常地上学和工作。

为进一步做好儿童康复救助工作,我市各级残联主动与卫生健康、医保、财政等部门协作配合,今年4月出台并实施了《济宁市残疾儿童康复救助实施细则》,这是2018

年我市建立残疾儿童康复救治制度以来,出台的又一个重要的残疾儿童康复救助配套政策。据介绍,《实施细则》在延续了基本康复训练、人工耳蜗植入、肢体矫治手术和送训生活补贴等项目的基础上,在基本辅助器具适配方面有重大突破,明确视力残疾儿童适配助视器,听力残疾儿童适配助听器,肢体残疾儿童适配轮椅、助行器、站立架、坐姿保持椅、大腿假肢、小腿假肢、矫形器的补助标准和年限。

同时,市残联等部门优化了残疾儿童康复救助申请审核流程,完善了康复救助规范及标准。各级残联认真落实“放管服”改革和“一次办好”的要求,积极推进残疾儿童康

复救助网上办理,为残疾儿童家庭申请康复救助提供了方便。将残疾儿童康复救助与残疾预防相结合,降低了出生缺陷儿童的出生率和致残率。

值得一提的是,我市在任城区、邹城市和市儿童康复中心进行残疾儿童康教融合试点,取得阶段性进展。“在全省听障儿童演讲比赛中,我市选派的听障儿童获2个第一名、1个第二名的好成绩。”市残联有关负责人介绍,通过康教融合试点,努力探索为特需儿童提供集康复和特殊教育于一体的综合全面的服务,以进一步改善特需儿童的生活质量,让他们更有尊严地生活,在享有同等教育的前提下开心成长。

民生速递



河南暴雨肆虐成灾,风雨无情人有情,共渡难关大爱行。拊面婆婆济宁连锁赛宝总店及杨柳、国翠城分店负责人,得知河南新乡市古城镇受灾群众急需棉被等物资,他们迅速行动,连夜购买筹集棉被100多床以及方便面、纯净水等,装上满满三车,马不停蹄地向河南新乡赶去。杨柳店负责人王开夫介绍,他们一行12人,最终目的地是受灾比较严重的新乡市古城镇,他们不仅要送去暖心物资,还要在那里实施救灾行动。“一方有难,八方支援,我们必须展现出孔孟之乡人的爱心和担当!”

记者 王雁南 摄

·链接·

康复救助如何申请

根据相关规定,申请康复救助的残疾儿童,须为持有中华人民共和国残疾人证且未满18周岁的残疾儿童或者持有符合规定的残疾诊断证明且未满7周岁的疑似残疾儿童,并且符合下列条件之一:具有本地户籍;监护人持有本地居住且纳税1年以上;监护人持有本地居住且缴纳社会保险1年以上;监护人持有本地居住证连续3年以上。

残疾儿童监护人应当向残疾儿童户籍所在地或者居住证发放地县级残联现场或网上提出康复救助申请。监护人无法申请的,可委托他人、社会组织等代为申请。县级残联可根据实际情况,组织专业人员对提出康复救助申请的残疾儿童进行康复潜力评估,评估报告一年内有效。县级残联应当在5个工作日内完成康复救助申请材料的审核工作。

残疾儿童申请的康复救助服务,自县级残联审核通过之日起一年内有效,超期的须重新申请。经审核符合救助条件的,残疾儿童监护人根据儿童残疾类别或者评估结果,按照就近就近的原则自主选择定点康复机构,原则上一个救助年度内不得更换机构。多重残疾可根据康复潜力评估结果选择一种残疾类别接受康复救助。

具有本地户籍且取得外地居住证的残疾儿童,原则上向居住证发放地残联申请救助。确需儿童户籍地结算康复经费的,应当同时向居住证发放地和户籍地残联提交申请。经联合审核同意后,转介至居住证发放地定点康复机构。康复经费由监护人先行垫付,按有关规定到户籍地残联结算。听力、言语残疾儿童救助满2年,肢体(脑瘫)、智力残疾儿童和孤独症儿童救助满4年,其监护人继续提出康复救助申请的,经县级残联组织专业人员评估后,根据评估结果可提供“机构+社区+家庭”康复救助服务。

坚持“救小救早”原则和政策衔接,对未满7周岁且未接受学前教育、义务教育的肢体(脑瘫)、智力残疾和孤独症儿童救助满四年,听力损失>80dBHL因生理结构未接受人工耳蜗植入手术救助的听力残疾儿童救助满两年和其他残疾儿童因特殊情况需要延长救助年限的,应经三级公立医疗卫生机构评估,由县(市、区)人民政府根据当地实际确定延长救助年限。 梁琨 整理

公益夏令营 为听障儿童赋能



跑现场

■本报记者 梁琨 摄影报道

随着暑假的开幕,孩子们多姿多彩的假期生活也随之开启,或参加夏令营探索新世界,或参与研学游感受文化……为了丰富听障儿童的假期生活,上周,“听障儿童儒学公益夏令营”在曲阜开营,22名得到康复救助的听障儿童在这里感受儒家文化、学习儒学经典,为成长赋能。

据了解,此次公益夏令营由小不点听力语言康复研究中心发起。该中心主任杨丽莉介绍,此次听障儿童夏令营活动全程不收取任何费用,是中心首次举办也是全市首创。

在为期两天的夏令营中,22名听障

儿童在家长、小不点听力语言康复研究中心的老师、爱心志愿者的陪伴下,参观了孔子博物馆,观看了尼山圣境金声玉振的表演,还参加了开笔礼,正衣冠,朱砂开智,击鼓明志,启蒙描红,启蒙教育,古柏树许愿等活动……孩子们徜徉在儒家文化的长河之中,感受儒家文化的博大精深。

“参观了孔子博物馆和尼山圣境,我感受到了历史的伟大,我以后要加倍学习,为国家做贡献。”8岁的郑钧文,曾多次在演讲比赛中获得优异成绩,参加活动后,他认真地说。8岁孩子李阳,虽没有家长的陪伴,但全程积极活跃,照顾自己的同时,还不时关心帮助其他小朋友。

“这些孩子们得到康复救助后,能听

能听,交流自如,与普通孩子无异。”杨丽莉说,康复的过程也是孩子获得新生的过程。但这些孩子们需要更多的社会融入和关注,以增加认知,增强自信。“此次听障儿童儒学公益夏令营秉持‘儒学教育’与‘社会融入’理念,为参与夏令营的听障儿童与家长搭建活动和交流的平台。”本是两个孩子妈妈的杨丽莉说,暑期夏令营确实是为孩子赋能的不错选择。然而,在康复中心的农村孩子居多,有些不具备参加夏令营的经济条件。为此,小不点听力语言康复研究中心与爱心企业、爱心志愿者联手,组织此次听障儿童儒学公益夏令营活动。

“孩子们既享受了夏令营的乐趣,也与曾经帮助自己开启‘新世界’的母校和老师再次相聚,这次夏令营太有意义了!也希望通过这次活动,让孩子们铭记老师和社会给他们的关爱。”轩豪的奶奶常秀荣说,通过这次夏令营给了孩子一次高质量的陪伴。



进社区



为积极响应国家对传承和发展中医药文化的号召,提高孩子们的传统文化素养,7月22日,济宁医学院中西医结合学院“医心下乡”志愿服务队来到位于太白湖新区的明德幼儿园开展“中医诊断方法宣讲”、“古法制作中药水丸”、“以我手绘传国粹”系列活动。孩子们在志愿者们的帮助下,了解“望、闻、问、切”的诊断方法,学着制作古法制作中药水丸,学习辨识常见的中药……丰富多彩的活动,让孩子们感受中医药文化的传统经典和独特魅力。 记者 梁琨 通讯员 杨明达 摄

人物故事

关键时刻见本色

■本报记者 王雁南 本报通讯员 陈惠 路焕英 李昆鹏

作为党员啥事都该积极冲上前,我只是做了一名党员应该做的事罢了。”

路遇受伤老人伸援手

7月19日中午,张灿辉在路过汶上县中都大街十字路口时,看到一老人倒在地上,满地是血迹。原来老人骑着代步车与一辆轿车相撞,老人眼眶裂开了一道口子,轿车司机吓得不知所措,看着现场混乱的场面,张灿辉赶紧靠边停下车,并从车里拿出遮阳伞,让老人躺靠在自己的怀里,左手高高举起遮阳伞,为老人遮挡炎炎烈日。张灿辉一边照顾老人,一边掏出手机拨打120救助电话。因为受到惊吓,老人双手颤抖,说不出话来,也提供不出家人的联系方式。张灿辉安慰着老人:“不要怕,救护车马上就到。”受伤老人吃力地用手指了指身上的裤兜,张灿辉从老人兜里掏出一个老年手机,马上给老人的子女打通了电话。

救护车抵达现场,医务人员给老人进行包扎后,张灿辉帮助把老人抬上救护车,并跟随救护车把老人送到医院。一路上,张灿辉都与老人的子女保持电话沟通,

让他们直接到县人民医院急救室。老人的儿子对张灿辉非常感激,非要拿出钱表示感谢,却被坚决拒绝了。“遇到这种情况,谁都会伸出援手的。作为一名退伍军人,这是我义不容辞的责任。”张灿辉说。

帮助困难群众处处献爱心

他曾有4年的部队生涯,这让张灿辉更加懂得敢于担当、善于奉献的内涵。张灿辉退伍后开始创业,生意做得风生水起。2015年,他开始加入汶上县爱国拥军协会,一直坚持做公益,帮助有困难的人群。今年为庆祝中国共产党成立100周年,他更是主动担责,他带领志愿者团队,多次走访困难群众,将他们的实际困难一一登记,想方设法解决。他亲自策划组织爱国拥军协会志愿者帮助困难学生,到敬老院看望孤寡老人,走访慰问“兵妈妈”杨店镇郑村的“兵妈妈”李爱兰家庭遭遇不幸,要卖房还债,张灿辉了解情况后,主动帮她申请了专项资金救助。

在做公益的路上,他一直在前行。他说:“尽自己所能,能帮助到别人也是一种幸福。”张灿辉说。

真情时刻

九旬老党员万元党费献组织

“你好,我父亲王茂汉是咱县卫健局的一名退休老职工,受他委托,把这一万元党费交给党组织,以表达他对党组织的一份心意。”王茂汉儿子王涛向局工作人员介绍来意。“我们将按照党费收缴的规定,办好这件事……这是咱局离退休老干部支部委员会代收的收据……”县卫健局党委书记、局长张立握着王涛的手说。

6月2日,微山县卫健局退休九旬老党员王茂汉委托儿子王涛郑重地向所在党支部缴纳了10000元大额党费,以此来庆祝中国共产党百年华诞,献上了一份自己的心意。

这笔特殊的“党费”见证了一位有着66年党龄的老党员对党的深厚情感。据了解,王茂汉同志自1949年2月参加革命工作,曾先后在台儿庄枣庄军分区卫生处、山东第二康复医院、微山县卫生防疫站、微山县人民医院任职;1979年1月至1984年7月任县卫生局副局长,1992年12月离休,把最美好的青春年华全部奉献给了卫生健康事业。

据他儿子王涛介绍,王茂汉老人最近身体不大好,今年4月份住进了医院,一度意识不清醒,目前在医院治疗已好转,老人意识清醒之后一直念叨着的一件事,就是想要在中国共产党成立100周年之际,为党的生日献上自己的一份心意,他交代家人帮他向党组织交纳10000元党费,圆自己的一个小心愿,全家也都十分赞同和支持老人的决定。 记者 王雁南 通讯员 孙庆真 刘道伦

在基层

爱心驿站里享清凉

7月12日,“真要感谢县总工会给我们爱心驿站送来了茶杯、毛巾。”梁山供电公司爱心驿站的李晓娟高兴地说。眼下,进入炎热夏季,一线环卫工人,执勤的民警工作在酷暑下,特别辛苦,为解决他们的所急所难,所愁所盼,为他们送清凉,县总工会在县城建起了12处爱心驿站,每到夏季就给他们送来了茶杯、毛巾等物品。

梁山爱心驿站主要设在户外工作者相对集中的地方,临街靠路,标识醒目,确保抬头可见,抬腿可达。为确保一线职工的身心健康,县卫生健康局、社区卫生室等医疗单位还来为爱心驿站工作人员量血压、测血糖,普及健康知识……崇文社区工作人员许艳艳介绍说:“县工会对我们这些一线职工就是好,真不愧为‘娘家人’。”目前,梁山县委已为12处爱心驿站送物品达1.5万元。 通讯员 杨玉建



为加强校园交通安全宣传教育,提高学生交通安全意识和守法意识,筑牢师生交通安全防线,日前,经开区交警大队宣传民警走进辖区哩里镇中心小学附属幼儿园,重点围绕“一盔一带”以及“重细节学防护,知危险会避险”宣传主题,给小朋友们送上一节生动有趣的交通安全课,引导孩子们重视交通安全问题,小手拉大手,共走平安路,培养正确的出行习惯,真正做到“知危险会避险、安全文明出行”。 通讯员 徐恩军 周宁 摄



日前,由任城区教体局、区老干部局、区老年体协主办的2021年全国老年人太极拳健身推广展示大联动(任城分会场)暨济宁市任城区“体彩杯”第二届老年人运动会太极拳(器械)比赛举办。来自全区各街道、社区、协会、有关企业以及城区各辅导站点的20支代表队200余名老年太极拳爱好者参加了比赛。 通讯员 兰梅 摄